有人说,蓝色象征着大海;有人说,蓝色 象征着天空;有人说,蓝色象征着宽广的胸襟 ……在嘉定菊园新区蔚蓝的天空下还有这样 一片湛蓝,那就是众所周知的上海远东学校。

上海远东学校是一所含小学、初中和高 中的 12 年一贯制寄宿学校。学校以陈孝大 博士的"智慧学习"为教育理念,以"创见、创 业、齐国、齐家"为校训,以"双语教学"和"智 慧学习"为办学特色,在短短一年半时间内即 取得了不斐的成绩,为嘉定各界所瞩目。在这

样一所学校中,有着一批敬业爱生的教师,他 们每天往返于沪嘉之间。这些教师不仅教学 技艺精湛,而且更注重"以学生发展为本"的 教育教学模式,"一切为了学生,为了学生的 一切,为了一切的学生",成为远东每一位教 师的座右铭;"远东"的学生早已把学校当作 自己的家,把老师当作自己的家人,真正感受 着在远东学习和生活的快乐。

在"远东",每天都发生着感人的故事,这 些故事倾注了每一位老师的热情与爱心。从 这些小故事中,我们感悟了这些"以人为本" 教育理念的影响力;这样的教育理念塑造了 一支高素质的教师队伍。如今,"远东"正以超 常规速度发展,远东的奇迹将是嘉定的骄傲, 上海的骄傲。



之列,但是她太内向了,以至于妨碍了她的英 语交流。她会因为老师的突然发问,一时语 塞;她会因为和老师共进晚餐,而神色紧张。

己的心扉、如何提高她的心理素质、如何启发 她创造性思考呢?我想在她内心,定有千言万

·学生都可以优秀

法:"这孩子听话。老师要求怎么做,她就一丝 不苟地把任务完成好。"她的英语成绩属优秀

去年8月下旬,我在"远东"崭新的蓝 色校园里,迎来了29个天真可爱的孩子 按照惯例,新生必须参加为期5天的全封 闭式夏令营活动。这对于那些从未离开过 父母怀抱的"小皇帝"、"小公主"们来讲,真 是一个天大的挑战。白天大家一起学习、做 游戏,都还挺高兴的,可是每当天色渐渐暗 时,总会有小朋友来问:什么时候可以回家 啊? 备备、妈妈什么时候来接我啊? 等到他 们确定晚上不能回家必须住在学校里时, 教室里顿时开了锅,哭喊声此起彼伏,急得

> 我抱住这个哄几句、搂住那个 亲一亲,恨不得把自己拆成29 个人。教室里的哭声好不容易 平息下来,我的嗓子也喊哑了

晚上9:30, 哭累了的小家 伙们终于带着腮边的泪水进入 了甜甜的梦乡。我轻轻地推开 门,帮他们一个个盖好被子,等 他们都睡熟了,才回到自己的 房间,一看表已是11点多了, 我洗好澡,伸了个懒腰,正准备 躺下,突然响起了一阵急促的 敲门声:"符老师,你们班有个 小孩鼻血出得很厉害, 你快去 看看吧!"我心里一惊,掀开被 子就往一楼的医务室冲。原来 是我们班的小胖胖, 他从小就 有出鼻血的毛病,大概是天气 太热罢,晚上又哭过,所以引发 鼻子出血。小胖胖虽然出了很 多血倒也没哭,他还气定神闲

地看着卫生老师帮他擦洗,只是苦了站在 旁边有晕血病的我,只能强忍着胃里的"翻 江倒海",强装轻松地陪着孩子。这一折腾, 等我再回到床上,已是凌晨1点多了

愉快的夏令营生活在充满浓浓的师生情谊 的氛围中结束了, 当家长们来接孩子回家 时,很多孩子都依依不舍地抱着我的脖子 说:"符老师,我喜欢你!"个子最小的朵朵 还拉着我的手脱口就喊了声:"妈妈!"我的 眼眶里饱含着泪水,心里充满着自豪!



那么,这样一个孩子,该如何让她敞开自

语想向人交流。在英语课上,虽然她少言寡

"哑巴"英语。也许就因为这个缘故,我更迫切

我开始有的放矢地让她多讲英语:

希望她能改变这种状况。该怎么办呢?

我小时候也很内向,以至于学了11年的

语,但她肯定拥有流利交谈的潜力。

时多让她发言,下课后多找她闲聊,让她知道 英语中"说"的重要性,让她知道"让别人认识 你,是你的责任,而不是对方的义务"的道理。 但这些努力都没改变多少,她的内向依旧。

可是有一天,奇迹发生了,我终于看见她 自信地笑了。那天,她回答完问题后,我微笑 地对全班同学说:"你们知道吗?孙潇瑭同学 的英语发音非常好,我希望以后能多听到这 么好听的声音。"其余的同学都诧异地望着 我,我的目光、我的神情却更加坚定。

从此,我经常瞥见她脸颊上流露出的自 信、眼睛内闪动的光采。在接下来的圣诞晚会 上,她出色的英语表演,更让我感到欣慰,我 感到她对英语的兴趣越来越浓。我想告诉每 一个人:千万别吝啬你的赞美,也许你简单的 一句话,会给别人带来一片天空。





上眼睛也知道你是谁

担任三(4)班的教学工作已有半年多, 班中的这些孩子时时刻刻给我带来快乐,我 们仿佛就是一个整体,缺一不可。有时甚至 不需要言语,就能传达我们心中的真情。

记得那次上《有趣的游戏》作文课时,我 用红领巾蒙住了自己的眼睛。同学们纷纷走 上讲台,让我猜猜他们是谁

我摸到扎着两条羊角辫的小智,摸到了 戴着眼镜的超超,最后上来的学生着实让我 费了不少心思。经过一番努力后,我终于从 他那特有的大耳垂上辨清了他是谁。

"海波!是海波!"我大声地说出了他的

全班一片哗然,他们都诧异于我的本 领,甚至有人怀疑我有特异功能。我慢慢地 揭开了谜底:"为什么王老师能准确地说出

每个人的名字?

"那是因为我了解你们每个人,爱你们 每个人,与你们朝夕共处的日子里,你们的 一举一动都深深地印入了我的脑海。

一席话说完,往日的教室出奇地安静 20 多双眼睛齐刷刷地看着我。眼神中,充满 着真情,流露着感动。"此时无声胜有声",师 生情在此刻交融了、凝聚了、升华了。我不禁 问自己,我还是老师吗? 我分明是这些孩子 中的一员啊。

我想:符合学生实际,契合学生心意,倡 导人性化的教育,才是真正的教育。



"远东"唯-嘉定老师

当远东的校园在晨霭中刚刚苏醒,有一 个身影已在校园间穿梭忙碌,那么熟悉的背 影是谁呢?她正是我们"远东"的副校长-

叶磊不仅长期担任学校领导职务,还一 直从事具体的教学工作,积累了丰富的管理 与教学经验, 在教坛辛勤耕耘了数十年,可 谓桃李满天下。来到远东以后,作为在远东 唯一的一位嘉定老师, 叶松长以她的敬业与 和蔼,赢得了全校师生的尊敬与爱戴。

清晨,叶校长笑容满面地迎接着每一个 跨进校门的孩子;

中午,叶校长细心叮咛着每个孩子要多 些才能健康成长;

黄昏时,叶校长奔忙于教室与宿舍之 间,目送着每个孩子平安地离校回家或进寄 宿部学习。

这就是我们的叶校长,兢兢业业地为着 "远东"、为着"远东"的每一个孩子辛勤地努 力着……

湛蓝的建筑群,祥和、宁静又不 乏生机,这一幢幢教学楼,一间间教 室,蕴含着多少"远东"教师的心血, 包含着多少"远东"学子的期待,又 满载着多少家长的深深期望。

每个学期,学校都会迎来一批 批新"面孔",那一张张稚嫩的面容, 有的兴奋,有的好奇,有的惊喜,还

有的则是胆怯。她,就 是其中的一位,一个 从海峡对岸来到这里 的小姑娘。初见她时, 最让人感到心疼的就 是她那双充满胆怯和 ■ 泪水的眼睛。初到上 海的她对这个新环境 完全陌生: 陌生的简 体字,陌生的教材,陌 生的同学和老师,陌 生的住校生活,

离开了父母,哪 -个孩子不想家 呀! 面对孩子的 这种情绪, 班主 任张老师无不事 事呵护着她,和

她一起用餐,陪她一同聊天,帮她衬 习功课,孩子的脸上渐渐露出了自 信的笑容。不知从何时起,"张老师" 的称呼竟变成了"张妈妈",这一声 "妈妈"发自于孩子的内心,也凝聚 着老师的辛勤汗水。在"远东",教师 们总信奉着这样一句话: 您的孩子 就是我们的孩子,把孩子交在我们 手中,还一个放心在您们心中。



新老教师签约结对

2003年圣诞节,远东学校的教 学大楼内,欢笑声此起彼伏,这里, 各个班级的亲子晚会正在进行。

让我们也悄悄地走进教室,感 下欢乐的气氛!

主持人小雪和小昊正微笑着用 双语向来宾们介绍自己的班级。要 不是亲眼所见的话,简直难以相信, 这两个刚进远东时连说话都要脸红 的孩子,今天会落落大方地站在这 里. 为同学和家长主持节目!

同学们的表演真可谓多姿多 彩、精彩纷呈:英语课本剧的表演惟 妙惟肖, 娴熟的英语口语让在座的

家长啧啧赞叹:个人才艺的展示更 像是一个竞技大擂台,不仅有我国 传统的书画表演, 还有西洋乐器萨 克丝管、小提琴等的演奏,同学们的 多才多艺,连朝夕相处的爸爸、妈妈 们都感到惊讶

最开心的要数孩子们和爸爸、 妈妈做游戏了。2人3足、弹球人 筐,比比谁的动作更敏捷;你演我 猜、你问我答,看看父母与孩子的默 契到底有几何,精彩的表演,有趣的 节目,使教室里乐开了花。

快乐的时光总是那么短暂,歌 声中晚会结束了。人群渐渐散去,但 今晚这欢乐的笑声一定会在每个人 的心中久久地流淌……